

## 43 Организуем общественный смотр использования производственных резервов!

Отчет о работе промышленных предприятий Кировского района города Томска

В октябре прошлого года под знаком усиления помощи фронту широко развернулось социалистическое соревнование городов и промышленных районов области. С тем же прилилом трудящиеся Кировского района города Томска к годовщине соревнования городов и городских районов?

Прежде всего, в результате этого соревнования, каждое предприятие за истекшее время из месяца в месяц резко увеличивало выпуск продукции, так, что промышленность района в целом в октябре текущего года выпустила продукции почти на 40 проц. больше, чем в сентябре прошлого года.

Каждый трудящийся наших заводов за это же время в среднем поднял производительность своего труда на 33 процента. Это дало возможность промышленным предприятиям района за прошедшие 12 месяцев не только успешно выполнить производственную программу и все задания Государственного Комитета Обороны, но и дать значительное количество сверхплановой продукции в Сталинский фонд победы на девять миллионов двести тысяч рублей.

Таких показателей в работе район добился потому, что каждый трудящийся, каждый завод и район в целом в борьбе за первенство старались дать как можно больше продукции для нашей славной Красной Армии, чувствовали себя гвардейцами тыла и для выполнения своей почетной задачи не жалели ни времени, ни сил.

Это горячее стремление быть в передовых рядах борцов за защиту своего отечества нашло свое выражение в огромном подъеме творческой инициативы и сметки трудящихся. Рабочие и работницы, инженеры и техники в борьбе за выполнение производственной программы внесли 885 рационализаторских предложений, из них 400 уже внедрены в производство и дали экономии на 1.580.000 рублей. За год соревнования удвоилось количество стахановцев; возросло количество лунинцев и рационализаторов.

Социалистическое соревнование вызвало к жизни новые формы мобилизации трудовых резервов. Так, в районе впервые возникло совмещение профессий работников умственного труда с непосредственной работой у станков, соревнование по профессиям, соревнование молодых рабочих, по-

лучили дальнейшее развитие лунинское движение и многостаночное обслуживание в промышленности, возникла и развивалась социалистическая взаимопомощь между предприятиями.

Готовясь достойно встретить 26-ю годовщину Великого Октября, трудящиеся района добились новой производственной победы, выполнив октябрьский план за 29 дней и в оставшиеся дни месяца усиленной стахановской работой подготовили подарок матери-Родине ко дню ее славного юбилея в виде выпуска сверхплановой продукции на 1.585.600 рублей.

Но все ли возможности использовали предприятия нашего района для максимального выпуска продукции? Конечно нет! Возможности для дальнейшего увеличения выпуска продукции в нашем районе еще очень велики. Так, например, на предприятиях района еще много рабочих и работниц не выполняют производственной нормы. Если бы все они выполняли норму, то предприятия нашего района смогли бы дать стране дополнительно продукции за год на 2 174.000 рублей.

На предприятиях нашего района еще далеко не полностью используется мощность оборудования. Кроме того, велики его простои. Только за счет полного использования мощности имеющегося оборудования и устранения простоев предприятия смогли бы дать продукции дополнительно на 20 миллионов рублей. Также на предприятиях еще велик брак. Ликвидировав брак только на 6 основных предприятиях района, можно было бы выпустить дополнительной продукции на 3 миллиона рублей.

Из этого видно, что только по этим причинам мы недодаем стране продукции свыше чем на 25 миллионов рублей.

А что это значит?

Это значит, что, например, электромеханический завод смог бы выпустить дополнительно свыше 1.000 пневмоотбойных молотков; электромоторный завод — свыше 8.000 электромоторов; инструментальный завод — 3.700.000 сверл; электроламповый завод — 1.445.000 электроламп.

Многие предприятия района еще недопустили медленно внедрять поточный метод организации производства. Между тем известно, что поточный метод организации производства открывает большие производственные возможности. Польза этого мето-

димо новое напряжение сил, самоотверженная работа всего тыла, умелые и решительные действия Красной Армии на фронте". (Сталин).

Томичи — патриоты Родины! Новым напряжением всех своих сил, мобилизацией новых ресурсов усилим помощь фронту!

да наглядно подтверждается таким фактом: на Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе некоторые участки производства, переведенные на поток, увеличили выпуск продукции в 10—15 раз.

Все приведенные примеры показывают, какими еще богатыми ресурсами и возможностями располагают заводы и предприятия нашего района.

Мы отдаем себе отчет в том, что все это является ближайшим видимым резервом для дальнейшего увеличения производства и всемерного усиления помощи фронту.

Мы понимаем, что использование этих возможностей зависит только от нас, от качества работы каждого руководителя предприятия, от каждого инженерно-технического работника, рабочего и служащего. Поэтому мы поставили перед собой задачу — в ближайшее время мобилизовать имеющиеся производственные возможности и для этого решили в течение ноября — декабря провести общественный смотр использования людских и производственных ресурсов на всех предприятиях нашего района.

Что мы ждем от смотра?

Во-первых, раз у нас есть рабочие, не выполняющие норм, то значит мы должны в процессе смотра помочь им разобраться в причинах этого и добиться, чтобы каждый из них выполнял свою норму полностью и изо дня в день.

Во-вторых, смотр должен нам помочь найти такие пути и средства, которые позволили бы пустить в действие каждый станок на полную его мощность.

В-третьих, разве не сможем мы, если не полностью, то хотя бы в 2—3 раза сократить производственный брак? Сможем, если возьмемся за выявление и устранение причин, которые этот брак порождают.

По поручению партийно-хозяйственного актива Кировского района подписали: секретарь РК ВКП(б) КАШУТКИН, председатель райисполкома ГУЛИН, секретарь РК ВЛКСМ СЕДУОВА, директор предприятий: ХУДЯКОВ, БЫКОВ, НЕЧЕТНЫЙ, ЛАВРЕНТЬЕВ, ИВАНОВ, ЛАЗАРЕТНИН, от Комитета ученых: профессор СТРЕЛЬНИКОВ, лауреат Сталинской премии проф. КУЗНЕЦОВ, главные инженеры: СОКОЛОВСКИЙ, ГЛОЗМАН, начальники производства: ЧЕРНЯК, БЕЛОЗЕРСКИЙ, начальники цехов: ПЛЫКИН, БУДНИЦКИЙ, секретари парторганизаций: САФОНОВ, ЖЕЛЕЗНЫХ, ГЕНС, председатели завкомов: КОЛЛОВ, СЕВРЮГИН, РУДНИК, стахановцы предприятий: ЕЛИСЕЕВ, ФИЛЬКИН, ЛОБОВА, секретари комитетов ВЛКСМ: ДОЛГИХ, НАУМОВИЧ.

## ВСЕ РЕСУРСЫ — В ДЕЙСТВИЕ!

Больше года прошло с момента, когда Томский электромеханический завод включился в социалистическое соревнование предприятий Новосибирской области. Организуя это соревнование под лозунгом лучшей помощи нашей героической Красной Армии в борьбе за быструю разгром немецко-фашистских захватчиков, коллектив завода добился серьезных производственных успехов. В октябре 1943 года выпуск товарной продукции по сравнению с сентябрем прошлого года составил 270 процентов.

Большой патриотический подъем коллектива завода, выраженный в росте производительности труда, обеспечил успешное выполнение важных государственных заданий. Правительство наградило группу работников нашего завода орденами и медалями. Эта награда обязывает наш коллектив работать еще лучше. Мы можем и обязаны сделать значительно больше, если используем все резервы.

В самом деле, разве можно пройти мимо того, что у нас за год имелось 28.000 неиспользованных станко-часов обо удояания. Если бы мы использовали все оборудование беспрепятственно в течение суток, мы могли бы дополнительно выпустить продукции на несколько миллионов рублей.

Разве можно забывать, что потери от брака за год стоили заводу свыше 400.000 рублей?

Прогнулышки отняли у завода около 3.000 часов. Не допустив этого, можно было изготовить не менее сотни пневматических отбойных молотков для добычи угля.

Понимают ли те рабочие, которые имели невыполнение норм, что это отняло у шах-

теров не менее 700 пневматических отбойных молотков?

Подсчеты показывают, что если суммировать только приведенные выше потери, то окажется, что мы могли бы за год дать шахтерам (при условии изготовления заводом только одних пневматических отбойных молотков) дополнительно свыше 100.0 изделий. Добытый этими молотками уголь пришлось бы перевозить согнями железнодорожных угольных эшелонами.

Нельзя допускать наличие таких потерь и неиспользованных возможностей в военное время.

Для того, чтобы обеспечить дальнейший рост угольной промышленности, добиться большего перевыполнения производственной программы и освободиться от стурмовщины, коллектив завода начал проведение общественного смотра организации труда и мобилизации людских и производственных ресурсов.

Заводской комитет созвал заседание с участием начальников цехов и отделов, стахановцев и актива. Договорились об организационных вопросах проведения смотра, создали общее ад кой штаб в составе 17 человек под руководством председателя завкома.

Общезаводской штаб для оперативности в работе организовал 3 группы для проверки правильности: расстановки и использования кадров, использования оборудования, оснастки, технологии, механизации труда, использования материальных и энергетических ресурсов.

Созданы в составе от 3 до 9 человек (в зависимости от размера цеха) цеховые

смотровые комиссии, утвержденные на цеховых собраниях.

Общественный смотр организации труда и мобилизации ресурсов должен превратиться в массовое мероприятие, рассчитанное на поголовное участие в нем всего коллектива завода. Общее партийное собрание, обсудив этот вопрос, приняло решение, обязывающее коммунистов активно участвовать в общественном смотре. Директор завода приказом обязал всех больших и малых командиров производства оказывать всемерную поддержку смотровым комиссиям и немедленно проводить в жизнь мероприятия, намечаемые ими.

Мы ставим задачей — в результате смотра добиться правильной расстановки и использования рабочей силы; обеспечения рабочих материалами, инструментом, заготовками; правильного использования оборудования и его лунинского обслуживания, полной загрузки рабочего дня, выполнения норм выработки всеми рабочими и высокой трудовой дисциплины. Все это обеспечит новый рост производительности труда, увеличит выпуск продукции для угольной промышленности и фронта и, вместе с тем, мобилизация новых ресурсов даст возможность значительно улучшить материально-бытовые условия рабочих.

Мы выражаем уверенность, что коллективы всех предприятий нашего города примут активное участие в проведении общественного смотра, мобилизации людских и производственных ресурсов. Этим мы поможем скорее разгромить ненавистных гитлеровских захватчиков.

Отвечаем товарищу Сталину

### НОВЫЙ ИСТОЧНИК ЭНЕРГИИ

Наша смена, отвечая на призыв товарища Сталина — трудиться еще самоотверженнее, берет на себя обязательство — выполнить ноябрьское задание не ниже, чем на 150 процентов, работать по графику и выпускать продукцию строго по номенклатуре. Мы обещаем свизить брак на 50 процентов против прошлого месяца, улучшить уход за оборудованием.

Для того, чтобы использовать станки на полную мощность и повысить производительность труда, проводим ряд мероприятий, которые позволят обеспечить станки запасными частями и ускорить переналадку.

П. РЕЗНИКОВ.

Начальник смены шифовального цеха Томского подшипникового завода.

### ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

6 ноября родной голос товарища Сталина возвестил, что уже близка победа над проклятым врагом. Но товарищ Сталин еще раз напомнил нам, что победа не дается без борьбы и напряжения, а берется с бою.

В нашей бригаде никогда не было места благодущию. На протяжении двух месяцев в наших руках переходящее красное знамя фабрики, которое мы никому не уступим. Отвечая товарищу Сталину, решили в ноябре работать еще лучше, полностью ликвидировать брак и дать не меньше 15 процентов продукции сверх плана.

А. БЕЛЬТИКОВА.

Бригадир фронтальной бригады Томской швейной фабрики.

# ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ МОСКОВСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, ПОСВЯЩЕННОЕ ПРАЗДНОВАНИЮ XXVI ГОДОВЩИНЫ ВЕЛИКОЙ 'ОКтябрьской' СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Вчера, 6 ноября, в Большом зале Кремлевского дворца, состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных и общественных организаций и Красной Армии, стахановцами, ударниками и советской интеллигенцией, посвященное 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

Лучшие люди страны—ее цвет и гордость, герои фронта и тыла—собрались на это историческое заседание. Среди трех тысяч человек, заполнивших огромный и величественный зал Кремлевского дворца—члены ЦК ВКП(б), депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, народные комиссары, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, генералы и офицеры Красной Армии, командиры промышленности и транспорта, прославившиеся трудовой доблестью стахановцы, выдающиеся ученые и деятели искусства. Они собрались здесь, чтобы подвести итоги года, который войдет в мировую историю как год коренного перелома в ходе Отечественной войны, год, когда самоотверженность, героизм и возросшее боевое мастерство советских воинов на фронте, напряженный и по-военному организационный труд в тылу опрокинули все расчеты немцев, прорвали их рубежи и хваленые „валы“ и помогли Красной Армии начать полное изгнание оккупантов с советской земли.

Несколько часов назад страна узнала о новой блестящей победе наших войск—об освобождении от немецких оккупантов столицы Советской Украины—древнего Киева и о награждении Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина орденом Суворова 1 степени. Когда участники торжественного заседания собирались сюда, в Кремль, столица нашей Родины—Москва салтовала доблестным освободителем Киева 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий, а в цехах заводов и фабрик с новой силой и подъемом закипел самоотверженный труд в честь наступающей Красной Армии. В зале и в кулуарах дворца люди горячо поздравляют друг друга с новой крупнейшей победой советских войск. Уверенность, подъем чувствуются в каждом слове. У всех на устах имя великого Сталина—народ наш знает, что своими победами он обязан прежде всего негнимо воле своего вождя, его мудрому предвидению, стратегическому гению. С понятным и естественным волнением все ждет сегодняшней встречи с товарищем Сталиным, каждому хочется выразить ему ту безмерную благодарность и любовь, которые переполняют сердца всех советских людей.

В 20 часов в президиум появляется товарищ Сталин. Он в маршальской форме. Вместе с ним входят его боевые соратники—руководители партии и правительства. Все присутствующие, повинувшись единому порыву чувств, встают. Восторженные аплодисменты сливаются с взволнованными возгласами приветствий:

- Да здравствует товарищ Сталин!
- Слава великому организатору побед нашей Родины!
- Товарищу Сталину—ура!
- С отеческой теплотой товарищ Сталин отвечает аплодисментами.

Но вот в зале воцаряется тишина. Товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Калинин, Каганович, Микоян, Берия, Шверник, Маленков, Щербаков, Вознесенский, Пронин занимают места в президиуме. В ложах—члены ЦК ВКП(б), члены Президиума Верховного Совета СССР, народные комиссары.

Председатель исполкома Московского городского совета депутатов трудящихся тов. Пронин объявляет торжественное заседание открытым. Он предостерегает слово для предложения секретарю МК ВКП(б) тов. Черноусову.

Тов. Черноусов предлагает избрать почетный президиум торжественного заседания. Первое имя, которое он произносит,— имя товарища Сталина—вызывает новый шквал аплодисментов. Все встают и вновь горячо приветствуют великого вождя.

С огромным подъемом в почетный президиум избираются затем товарищи Молотов, Ворошилов, Калинин, Каганович, Андреев, Микоян, Жданов, Хрущев, Берия, Шверник, Маленков, Щербаков, Вознесенский. В зале долго не смолкают аплодисменты в честь соратников товарища Сталина—руководителей партии и правительства.

Сейчас они услышат сталинское слово, сталинский анализ итогов славного истекшего года, сталинскую оценку напряженных усилий и героических побед армии и народа.

Товарищ Сталин направляется к трибуне. Навстречу ему поднимается нарастающая с каждым мгновением буря восторженных приветствий, воплотивших в себе всю силу народной любви к своему великому вождю.

- Со всех концов зала раздаются приветственные возгласы:
- Да здравствует наш вождь Великий Сталин!
- Великому Сталину—ура!
- Ура товарищу Сталину!

Но вот гром оваций сменяется напряженной тишиной. Товарищ Сталин начинает доклад. Как всегда, спокойно, уверенно и веско звучат сталинские слова—сейчас их, затав дыхание, слушают три тысячи передовых людей столицы, через несколько часов они дойдут до миллионов бойцов фронта и тыла, облетят всю страну, весь мир, воушеляют каждого советского воина и труженика, покажут им путь завоевания полной победы над немецкими захватчиками.

Товарищ Сталин напоминает о том, как встречали годовщину своей национальной революции советские люди в 1941 и 1942 годах. Советские люди хорошо помнят эти годы грозной опасности и тяжелых испытаний. Они помнят, как тогда сталинское слово вселяло веру в нашу победу, вдохновляло сражаться и работать, не щадя сил и жизни. И вот сейчас из уст Сталина они услышали то, что чувствует и понимает каждый советский человек:

— Истекший год—от 25 до 26 годовщины Октября—является переломным годом Отечественной войны.

С исключительным вниманием участники заседания выслушивают сформулированные товарищем Сталиным задачи, которые ставит перед собой советское правительство совместно с союзниками—освобождение народов Европы от фашистских захватчиков, предоставление освобожденным народам права и свободы самим решать вопрос об их государственном устройстве, возмездие фашистским преступникам за совершенные злодеяния, установление порядка, полностью исключая возможность новой агрессии со стороны Германии, длительное экономическое, политическое и культурное сотрудничество народов Европы.

Заканчивая доклад, товарищ Сталин подводит итог: мы добились коренного перелома в войне в пользу нашей страны, и война теперь идет к окончательной развязке. Со всей силой он предупреждает против самоуспокоенности и благодушия. Боевым девизом каждого советского человека, на каком бы участке фронта он ни сражался, на каком бы участке тыла он ни трудился,— будут мудрые и проникновенные слова вождя:

— Победа не дается без борьбы и напряжения. Она берется с боя. Победа теперь близка, но чтобы ее завоевать, необходимо новое напряжение сил, самоотверженная работа всего тыла, умелые и решительные действия Красной Армии на фронте.

Не дадим врагу передышки! Еще напряженней будем сражаться и работать, чтобы добить врага! Эта мысль воплотится в новые боевые дела на фронте и в тылу, в новый подъем патриотической инициативы и самоотверженности нашего народа.

Товарищ Сталин провозглашает:

- За победу англо-советско-американского боевого союза!
- За освобождение народов Европы от фашистского ига!
- За полное изгнание немецких извергов с нашей земли!

Провозглашенную товарищем Сталиным заданию в честь Красной Армии, Военно-Морского Флота, партизан и партизанок, в честь нашей великой Родины подхватывает весь зал. Все встают. Вновь раздаются долго не смолкающие аплодисменты.

Поступает предложение принять приветствие товарищу Сталину. Текст приветствия зачитывает секретарь МК ВКП(б) тов. Попов. Вновь, как один человек, поднимаются все присутствующие со своих мест и, стоя, восторженно аплодируют. Гремят дружное ура, со всех концов зала раздаются возгласы приветствий в честь великого организатора и вдохновителя побед советского оружия и самоотверженного народного труда.

Тов. Пронин объявляет торжественное заседание закрытым.

Товарищ Сталин и его соратники тепло прощаются с участниками заседания, провозглашающими их долго не смолкающими аплодисментами и возгласами приветствий. (ТАСС.)

# Председателю Государственного Комитета Обороны Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин!

Торжественное заседание Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями столицы, посвященное празднованию 26 годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции, от лица трудящихся Москвы и Московского гарнизона, шлет Вам, великому вождю народо и полководцу Красной Армии, свой пламенный сердечный привет!

26 годовщину Великого Октября народы Советского Союза встречают в разгаре величайших битв за полное освобождение нашей Родины от немецких захватчиков. Героическая Красная Армия, под Вашим гениальным водительством, сорвала и похоронила кровавые фашистские планы покорения нашей земли. Великий советский народ—народ-богатырь не только устоял под тяжестью внезапных и вероломных ударов военной машины Германии, но и нанес такой силы ответные удары, от которых ей больше никогда не оправиться. В грозные дни смертельной опасности, зависшей над нашей Родиной, все народы Союза Советских Социалистических Республик еще теснее сплотились вокруг героической партии Ленина—Сталина, вокруг Вас, наш отец и вождь. Под знаменем Ленина, под Вашим руководством, товарищ Сталин, Красная Армия спасла наше отечество и в победоносных боях защищает его честь, свободу и независимость.

Два года назад дикие орды гитлеровцев стояли у ворот нашей любимой Москвы. Гитлеровцы были опрокинуты и разгромлены под Москвой нашей родной Красной Армией по сталинскому стратегическому плану, под личным руководством товарища Сталина. Трудящиеся Москвы и всей нашей Родины не забудут этого никогда.

Год назад немецкие полчища осаждали воюющую твердыню—легендарный Сталинград, прорвались к великой русской реке Волге, двинулись на Кавказ. Немецкие захватчики были опрокинуты и разгромлены доблестной Красной Армией по сталинскому стратегическому плану, под руководством товарища Сталина. Народы Советского Союза не забудут этого никогда.

Летом 1943 года немецкое командование предприняло новое решавшее, как об этом заявил гитлеровское командование, наступление против Красной Армии, третье наступление на Москву, в глубь нашей страны. Но план фашистских мерзавцев позорно провалился. Красная Армия сорвала немецкое наступление, сама перешла в наступление, освободила от оккупантов Орел и Белгород, Брянск и Смоленск, Харьков и Киев, Донбасс и Кубань, всю левобережную Украину, многие десятки наших городов и тысячи сел. Освобождены из немецкой неволи миллионы советских людей. Красная Армия с честью выполнила

задачу летнего наступления, поставленную Верховным Главнокомандованием. Народы нашей страны не забудут этого никогда.

От Волги и Терека до Днепра и Припяти лежит путь славы, пройденный доблестной Красной Армией. Наша армия бьет немцев на правобережье Днепра, на землях Белоруссии и подступах к Крыму. Когда столица нашей Родины—Москва озаряется огнями салютов, мы видим, дорогой товарищ Сталин, как сбываются Ваши замечательные слова, сказанные год назад: „Будет и на нашей улице праздник!“

В исторических победах Красной Армии—славные плоды труда всего советского народа. Советский тыл с честью прошел сквозь самые суровые испытания военного времени. Рабочий класс, крестьянство, советская интеллигенция обеспечивают Красную Армию оружием, боеприпасами, продовольствием, обмундированием. Под Вашим руководством, товарищ Сталин, была перестроена вся экономика страны. Давно освоены на новых местах переоборудованные предприятия, пущены в ход новые дома и мартены, заводы и шахты, электрические станции и железные дороги. Героическим трудом народа обеспечен небывалый рост нашей военной индустрии. Миллионы и миллионы людей отдали все свои силы на помощь фронту. Все великие победы на фронте и в тылу неразрывно связаны с Вашим именем, наш отец и вождь, наш учитель и полководец. Имя Сталин—на наших знаменах и в наших сердцах!

Все выше поднимается зarya нашей победы. Во имя ее быстрее завоевания, принесим Вам, товарищ Сталин, торжественную клятву: не шадить ни сил, ни самой жизни до полного разгрома ненавистного врага, до полного очищения нашей земли от последнего немца!

Полные веры в правоту и торжество нашего святого дела—дела Ленина—Сталина—вступаем мы в двадцать седьмой год Великой Октябрьской революции. Готовность беззаветно сражаться на фронте и самоотверженно трудиться в тылу владеет миллионами советских людей. Под Вашим мудрым руководством, товарищ Сталин, советский народ и Красная Армия завоеуют окончательную победу над немецкими захватчиками.

Примите, дорогой Иосиф Виссарионович, наши наилучшие пожелания!

Да здравствует наша советская социалистическая Родина!

Да здравствует боевое единение народов Советского Союза!

Да здравствуют доблестные Красная Армия и Красный Флот!

Да здравствует славная партия Ленина—Сталина!

Да здравствует наш Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза, родной товарищ Сталин!

# Отклики иностранной печати на доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина

АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 7 ноября. (ТАСС). Доклад товарища Сталина, посвященный 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, встречен в Англии с огромным интересом. Лондонское радио начало передавать на английском, итальянском, турецком, румынском, немецком и других языках подробное содержание доклада вечером 6 ноября, вскоре после того, как тов. И. В. Сталин закончил свое выступление. 7 ноября лондонское радио снова многократно передавало на различных языках подробное изложение доклада тов. Сталина. Воскресные газеты—„Рейнольдс ньюс“, „Обсервер“, „Санди таймс“, „Санди экспресс“ (в воскресные дни в Лондоне выходит ограниченное число газет)—опубликовали пространное изложение доклада тов. Сталина.

Печать и радио уделяют главное внимание докладу, подробно комментируют его основные положения, особенно выделяя явление товарища Сталина о военном положении и об укреплении антигитлеровской коалиции.

Комментатор лондонского радио, касаясь боевых успехов Красной Армии, заявил: „Сталинский гениальный, твердый и непоколебимый порядок нашего увеличил силу и стремительность Красной Армии. Никогда еще история не знала таких подвигов, какие совершает сейчас Красная Армия. То, что сделали русские войска за этот малый срок, является колоссальным достижением“.

Газета „Санди таймс“ в передовой статье пишет: „Немцы сгибаются под титаническими ударами, наносимыми Красной Ар-

мией месяц за месяцем. Англо-американские силы на западе сурово карают врага с воздуха, на море и на суше. Маршал Сталин обычно сдержан в похвале, но он очень сердечно отозвался о союзниках России в своей речи 6 ноября и тепло говорил об их товариществе по оружию“. Газета подчеркивает, что сейчас наступил подходящий момент „увеличить наши усилия, чтобы не дать противнику оправиться и чтобы нанести ему решающие удары“.

„Сталин с одобрением отозвался об англо-советском союзе,—пишет далее газета.—Мы надеемся, что сотрудничество, установленное сейчас между двумя сторонами, будет продолжаться долгое время на благо обоих народов“.

Газеты расценивают слова товарища Сталина об укреплении антигитлеровской коалиции как новый удар, нанесенный немцам, которые еще накануне Московской конференции надеялись на появление разногласий между союзниками.

Комментатор лондонского радио заявил сегодня, что „вождь народов России в своем выступлении подробно остановился на успехах советских войск, а также уделял внимание сотрудничеству с союзниками, которое, по его словам, еще более окрепло. Заявление Сталина может убедить всякого, кто до сих пор сомневался в этом“.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 НОЯБРЯ

В течение 9 ноября войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта продолжали наступление и овладели районным центром Киевской области БОРОДЯНКА, а также заняли более 80 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты РУДНЯ-ВЕРЕСНЯ, ДИТЯТКИ, ОРАННОЕ, ПРИБОРСК, ШПИЛИ, БЛИТЧА, ЛЕОНОВКА, КАЧАЛЫ, НАЛИВАКОВКА, НЕОЖИЛОВИЧИ, НЕБЫЛИЦА, СИТНЯКИ, ГРУЗКОЕ, ЮРОВКА, БЕРТНИКИ, КОРОЛЕВКА, ПАЛЯНИЧЕНЦЫ, ТРОСТИНКА, ЯЦКИ, GERMANOVKA, ДОЛИНА, ЖУКОВЦЫ, БИТАЧЕВ и железнодорожные станции БОРОДЯНКА, СПАРТАК.

На КЕРЧЕНСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ наши войска вели бои по расширению плацдармов в прежних районах.

В районе западнее и северо-западнее города НЕВЕЛЯ наши войска продолжали вести бои местного значения, в ходе которых продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 8 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 71 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 13 самолетов противника.

\* \* \*

Войска 1-го Украинского фронта продолжали наступление. Части Н-ского соединения, продвигаясь вперед, овладели районным центром Киевской области Борожняк, а также заняли ряд других населенных пунктов. В районе Борожняк уничтожен батальон немецкой пехоты. Захвачено у противника 8 орудий, несколько шестиствольных минометов и другие трофеи. Юго-западнее Киева наши войска, развивая наступление, заняли населенный пункт Германовка и ведут ожесточенные бои с подошедшими крупными силами танков и мотопехоты противника. Немцы несут большие потери. Только на одном участке подбито и сожжено до 30 немецких танков и истреблено свыше 1000 вражеских солдат и офицеров. В районе Фасова советские войска захватили у противника 50 зенитных и 22 полевых орудия, 60 автомашин, 9 железнодорожных эшелонов с военными грузами, 15 паровозов, 6 автодрезин, склад с железнодорожными материалами, зернохранилище и около 3000 тонн бензина.

Речи советских воинов проникнуты горячей любовью к великому вождю и организатору славных побед Красной Армии — товарищу Сталину. Бойцы и командиры заявляют о своей непреклонной решимости в любую минуту выполнить приказ Верховного Главнокомандующего и полностью разгромить немецко-фашистских захватчиков.

На одном из участков 4-го Украинского фронта на митинге в Н-ской гвардейской части с яркой речью выступил гвардии красноармеец Герой Советского Союза тов. Стрелин. Он заявил: «Товарищ Сталин приказал нам неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, строжайше выполнять требования уставов и наставлений, приказы начальников и командиров. Пользуемся же, что мы отдадим все свои силы на уничтожение гитлеровских бандитов. Я с боями прошел от Сталинграда до Днепра. Воодушевленный приказом товарища Сталина, буду еще бесстрашнее бить гитлеровцев за Днепром».

На Ленинградском фронте на митинге в Н-ской части выступил капитан тов. Смирнов. Он сказал: «Взятие Киева — большая победа советских войск. Но мы не имеем права успокаиваться на достигнутых успехах. Товарищ Сталин призывает нас полностью разгромить и уничтожить врага. Этот приказ вождя будет выполнен Красной Армией».

Выступивший на митинге в Н-ской авиационной части летчик лейтенант тов. Кириков заявил: «Мудрые слова вождя воодушевляют нас на ратные подвиги. Хотелось сделать как можно больше боевых вылетов, нещадно бить и уничтожать коричневую чуму. Мы, летчики, удвоим и утроим удары по врагу с воздуха».

На Волховском фронте на митинге бойцов и командиров Н-ской части красноармеец-казак тов. Антипин сказал: «Я счастлив, что вместе с русскими, украинцами, белорусами и трауячицами других национальностей сражаюсь против нашего общего врага. Я безжалостно буду истреблять немцев. Пусть своей кровью гитлеровские мерзавцы ответят за все злодеяния, которые они натворили на нашей земле».

На митинге Н-ской части Северо-Кавказского фронта выступил красноармеец тов. Словотанок. Он сказал: «Красная Армия вступила на Крымскую землю. Воодушевленные докладом и приказом товарища Сталина, мы с удвоенной энергией будем бить врага. Мы сделаем все для того, чтобы Крым стал могилью для окруженных на полуострове немецких войск».

Рядовой Н-ской части 1-го Украинского фронта тов. Велинский на митинге заявил: «Товарищ Сталин учит нас день и ночь преследовать врага, не давая ему опомниться и закрепиться. С новыми силами мы пойдем в бой. Весь гнев, всю свою ненависть обрушим мы на трижды проклятых фашистских убийц».

Красноармейцы, сержанты и офицеры тыловых частей Красной Армии и военных училищ в своих выступлениях выразили горячее стремление скорее отправиться в действующую армию, чтобы принять непосредственное участие в боях против немецких захватчиков.

Войска 1-го Украинского фронта продолжают наступление. Бойцы Н-ского соединения с боем форсировали реку Тетерев и овладели районным центром Киевской области Иванков. В этом же районе наши подразделения прижали к реке и разгромили группу гитлеровцев численностью до 1500 человек. Захвачено 30 орудий и большой обоз с военными грузами. Бойцы Н-ской части захватили 12 исправных немецких танков, 8 самоходных орудий, бронепоезд, 20 тракторов и 75 автомашин, 40 вагонов с продовольствием, склад боеприпасов, склад химмущества и склад радиомущества. Отступая, немцы подорвали 19 своих танков и 8 самоходных орудий. На другом участке советские части, продвигаясь вперед, заняли районный центр Гребеники и ряд других населенных пунктов. Уничтожено до 2000 гитлеровцев, 25 танков, 40 орудий, 50 бронемашин и бронетранспортеров. Взяты пленные и захвачены крупные военные склады противника.

На Керченском полуострове наши войска вели бои за расширение плацдармов. Северо-восточнее города Керчь советские подразделения атаковали противника и в результате ожесточенного боя заняли сильно укрепленный опорный пункт немцев. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Захвачены трофеи и пленные. Южнее города Керчь противник пытался препятствовать переправе наших войск через Керченский пролив. Артиллеристы Н-ской части потопили два торпедных катера. Кроме того, авиацией флота потоплены сторожевой катер и быстроходная десантная баржа противника.

Западнее и северо-западнее Невеля наши войска продолжали вести бои местного значения. Части Н-ского соединения, преодолев минные поля и проволочные заграждения противника, продвинулись вперед и заняли несколько сильно укрепленных населенных пунктов. Немцы, стремясь задержать продвижение советских частей, предприняли 5 контратак. Наши бойцы успешно отбили все контратаки противника и уничтожили до батальона гитлеровцев. На другом участке наши войска ликвидировали попытки немцев вернуть потерянные недавно позиции. Встреченные огнем из всех видов оружия, гитлеровцы отступили, оставив на поле боя свыше 600 трупов своих солдат и офицеров и 6 подбитых танков. Взяты пленные и трофеи.

Разведчики украинского партизанского отряда имени 24 годовщины Красной Армии выяснили, что по реке Припять следует караван барж противника с военными грузами. Устроив засаду, партизаны обстреляли из противотанковых ружей и пулеметов буксирный пароход и баржи. Потоплены пароход и 2 баржи с грузами. Группа партизан отряда, действующего в Ровенской области, заминировала железнодорожное полотно. Немецкий военский эшелон наскочил на мины и полетел под откос. Убито и ранено свыше 100 немецко-фашистских захватчиков.

В районе Киева взято в плен большое количество немецких солдат и офицеров. Ober-фельдфебель 596 немецкого пехотного полка Бергард Вельтзак рассказал: «Мой взвод не мог удержать позицию и отступил. Узнав об этом, майор Лауц вызвал меня на командный пункт: «За самовольное оставление позиций я вас расстреляю!» — кричал он с пеной у рта. Однако на завтра, когда русские перешли в атаку, весь взвод в панике побежал в лес. Солдаты снова заговорили о плене. Увидев трех красноармейцев, мы отдали им наше оружие и всем взводом сдались в плен».

Пленный пиларь штаба 172 немецкого пехотного полка ефрейтор Ганс Зимбах рассказал: «В октябре в штабе полка был получен приказ, в котором говорилось, что Киев — это сердце Украины. Этот город никогда не будет сдан русским, сколько бы жертв это ни стоило. Оборона Киева действительно потребовала колоссальных жертв. Немецкие войска понесли тяжелые потери, но русские сломали наше сопротивление и взяли Киев».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Алешковичи, Орловской области: «Немецкие оккупанты разрушили и опустошили наше село. Гитлеровские убийцы 7 мая загномили в подвал группу стариков, женщин и детей и заживо сожгли их. В огне горели 40 человек, среди которых Степан Журавков, Мария Лунькова и ее двухлетний сын, Мария Журавкова и ее годовалая дочь и другие жители. Гитлеровские бандиты ограбили село и отняли у населения все ценные вещи. Отступая, немцы сожгли 500 домов и хозяйственных построек колхозников».

Акт подписали колхозники: В. Журавкова, А. Филаченкова, М. Тимошина, Т. Слепухова, В. Морозова, А. Журавкова и другие.

## Его превосходительству Михаилу Калинину, Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

26-я годовщина основания Союза Советских Социалистических Республик совпадает в этом году со временем, когда свободлюбивые народы повсюду наносят решительные удары по врагу, который осмелился предпринять попытку поработить и подавить их. На поле боя и при возрастающем сотрудничестве и единой цели члены объединенных наций гонят силы агрессии к неотвратимому поражению.

Красной Армии и народу Советского Союза принадлежит вечная честь и слава. Они вписали бессмертные страницы в историю в борьбе против тирании и гнета. Их пример и самопожертвование вдохновляют все силы, объединенные в совместной борьбе за победу.

В духе единства, который стал еще более очевидным в соглашениях, недавно заключенных в Москве, и с силами, возникающими из взаимного понимания, доверия и активного сотрудничества, объединенные нации разрушают силы агрессии и установят и будут поддерживать справедливый длительный мир.

ФРАНКЛИН Д. РУЗВЕЛЬТ.

Позвольте мне в этот день поздравить Вас, народ и вождя Советского Союза и выразить мое и моих соотечественников глубокое восхищение тем великодушным стилем, в котором Красная Армия отбросила захватчика.

## Послание г-ну Молотову от г-на Идена

С особым удовольствием, г-н комиссар, я шлю Вам свои приветствия и приветствия правительства Его Величества по случаю наступающей годовщины 7 ноября. Незадолго до этой годовщины имела место Конференция, которая заложила фундамент более тесного сотрудничества во время войны и мира между нашими обеими странами и Соединенными Штатами. Достижения кон-

ференции и новые победы Красной Армии и продвижение союзных армий на всех фронтах укрепили решимость всех объединенных наций в их борьбе против Германии. Правительство Его Величества шлет Вам и Советскому Правительству свою благодарность и поздравления по случаю юбилея могущественных достижений советского народа и его руководителей.

## Его превосходительству В. М. Молотову, Народному Комиссару Иностранных Дел

МОСКВА.

По пути на свою родину, после наиболее приятного и интересного визита в Вашу великую страну, я считаю высокой привилегией послать поздравления и всякие добрые пожелания на будущее маршалу Сталину, Вашему непоколебимому вождю,

Вам, народу и, в особенности, вооруженным силам Советского Союза по случаю празднования Вашей национальной годовщины.

КОРДЭЛ ХЭЛД.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

## Иосифу Виссарионовичу Сталину

В день Великого Октября, в день великих побед великому Сталину привет.

Епископ Дмитрий ГРАДУСОВ.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 10 НОЯБРЯ

В течение 10 ноября войска 1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА, продолжая развивать наступление, овладели районными центрами Киевской области ИВАНКОВ, ГРЕБЕНКИ, а также заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе РАССОХА, КАРПИЛОВКА, КОВАЛЕВКА, КОННАЯ ВЫДУМКА, ДОМАНОВКА, РУСАКИ, ФЕДОРОВКА, СУКАЧИ, ЯХНОВКА, РАСКА, ПЕВЛОВКА, МАЙДАНОВА-КА, ЗАБУЯНЬЕ, КОМАРОВКА, РАВКА, РАКОВИЧИ, СТАВИЩЕ, ВЫСОКОЕ, ЛАЗАРЕВКА, ДУБРОВКА, ХОМУТЕЦ, ВИЛЬЩА, ДЕДОВЩИНА, ВЕРПИК, ПИНЧУКИ, СТЕПАНОВКА, МАКЕЕВКА, ВАСИЛЕВО, ЧЕРНЯХОВ, МИРОВКА.

На КЕРЧЕНСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов в прежних районах и улучшили свои позиции.

В районе западнее и северо-западнее города НЕВЕЛЬ наши войска продолжали вести бои местного значения и заняли несколько населенных пунктов.

На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 9 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 53 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 12 самолетов противника.

# Его превосходительству господину М. Калинин, Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

По случаю годовщины Октябрьской революции я шлю Вам, господин Председатель, свои поздравления и наилучшие

пожелания счастья и процветания народам дружественного Советского Союза.  
ИСМЕТ ИНЕНУ.

## Михаилу Ивановичу Калинин, Председателю Президиума Верховного Совета

МОСКВА.

26-я годовщина Октябрьской революции дает мне новую возможность выразить Вам от имени чехословацкого народа и его правительства наши глубокие симпатии в день национального праздника. Успехи Красной Армии и гигантские усилия всех граждан Советского Союза в обороне страны вдохновляют нас всех и дают

нам новые силы в борьбе с общим врагом. С глубокой радостью присоединюсь ко всем, поздравившим Вас с годовщиной Великой Октябрьской революции, и от имени чехословацкого народа и моего посылаю Вам наши наилучшие пожелания скорой и полной победы.  
Д. ЭДУАРД БЕНЕШ.

ТЕЛЕГРАММА

## Его превосходительству господину маршалу Сталину, Председателю Совета Народных Комиссаров

МОСКВА.

По случаю годовщины Октябрьской революции я прошу Вас, господин Председатель, принять от Правительства Республики и от меня лично поздравления

и пожелания счастья и процветания народам дружественного союза.  
САРАДЖОГЛУ.

## Его превосходительству Михаилу Ивановичу Калинину, Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

Национальный праздник Союза Советских Социалистических Республик представляет мне счастливый случай, чтобы присоединиться к чувствам, которые Вас сегодня вдохновляют, и направить Вашему превосходительству свои живейшие поздравления. Я шлю от всего сердца самые

горячие пожелания личного счастья Вашему превосходительству и пожелания победы и процветания великой и героической, дружественной и союзной нации, доблестная Красная Армия которой показывает столько чудес и несет столько патриотических жертв.  
МОХАМЕДРЕЗА ПЕХЛЕВИ.

## Господину маршалу Сталину

МОСКВА.

По случаю национального праздника Союза Советских Социалистических Республик, победоносные армии которого вносят решающий вклад в дело свободы, мы Вас просим верить, маршал Сталин, пожеланиям, которые мы от имени

Франции шлем Вам лично, а также правительству, командирам, солдатам и народам Союза.  
ДЕ ГОЛЛЬ.  
ЖИРО.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

## Иосифу Виссарионовичу Сталину

От имени Священного Синода духовенства и верующих нашей православной церкви сердечно поздравляю Вас с 26 годовщиной нашего государства.

законченной и мирные народы благословляющими освободителей, ардовидимых Вами.  
СЕРГИЙ, патриарх Московский и всея Руси.

Да сохранит Вас Господь на многие лета и да даст радость видеть войну победою

МОСКВА, КРЕМЛЬ

## Иосифу Виссарионовичу Сталину

В прекрасный день празднования Октября православная обновленческая церковь приносит Вам, великий вождь нашей Родины, свои поздравления и благопожелания.

Мы моим Вседержителя Господа—да хранит он Вашу славную жизнь для блага горячо любящей Вас Родины.  
Да живет, да цветет наша свободная, наша любимая от изна Красной Армии и ее гениальному вождю слава и многие лета! Первенерарх православных общин в восточных церквей СССР  
АЛЕКСАНДР АВДЕНСКИЙ.

В этом году национальный праздник советского народа совпадает с днями победоносного изгнания фашистских захватчиков из священных пределов нашей земли.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

## Иосифу Виссарионовичу Сталину

В связи с 26-летней годовщиной Октябрьской Революции я посылаю Вам от имени мусульман сердечные поздравления и салам. Мусульманский мир знает Вас, как борца за освобождение угнетенных народов и как чутко относящегося к нуждам народов. Верующие мусульмане в желании помочь славной Красной Армии охотно откликнулись на мой призыв—собрать средства на постройку танковой колонны. Всего собрано около 10 миллионов рублей, кроме того большое количество вещей.

Молясь Аллаху, искренно желаю скорейшего поражения врага и освобождения всего человечества и мусульманского мира от тирании немецких нацистов. Да поможет Вам Аллах для доведения славной Вашей работы до победоносного конца на раскрепощению угнетенных народов. Аминь  
Муфтий центрального духовного управления мусульман.

# Товарищу Сталину

## Положение в Киеве

На рассвете 6 ноября 1943 года войска 1 Украинского фронта освободили от немецких оккупантов город Киев. С передовыми частями в город прибыли руководящие работники городских партийных и советских организаций.

многочисленные случаи самоубийств. Профессор Лозинский, услышав, что в его квартиру входит жандарм, принял яд, а вслед за ним отравился его жена и дочь. Немцы производили массовые расстрелы людей, укрывавшихся от урона. На Подвальной улице, в Михайловском и Фруктовом переулках нашли много трупов жителей, пытавшихся укрыться от немцев. Немцы их расстреливали и сжигали. Им удалось угнать из города значительно большинство населения. Киев производил впечатление вымершего города.

Следует отметить хорошую организацию артиллерийского огня, проведенную нашими артиллеристами. Нашим метким и исключительно мощным артиллерийским огнем была сразу подавлена артиллерия противника, что дало возможность развить стремительное наступление нашей пехоты и танков. Немцы, боясь полного окружения их в городе Киеве, в панике бежали из города и не успели сжечь и взорвать город Киев, как это было сделано с Полтавой и другими городами левобережной части Украины. Но несколько значительных объектов противник все же успел взорвать и поджечь. Сгорели Киевский университет, Дом обороны, городская публичная библиотека, электростанция (КРЭС, ЦЭС), взорваны два цеха завода „Большевик“, хлебозаводы, водопроводное хозяйство, все мосты, путепроводы и ряд больших жилых зданий.

Сейчас из окрестных лесов, болот, оврагов и кладбищенских склепов возвращаются большими группами киевляне. Они производят тяжелое впечатление от пережитых ужасов, издевательств и лишений. С передаваемым волнением встречают жителей города бойцов Красной Армии.

Почти все театры города уцелели. Ранее сгорели: цирк, театр Красной Армии, театр „Юного зрителя“ и все кинотеатры, находившиеся в центральной части города.

Мы сейчас занимаемся установлением порядка в городе, учетом сохранившегося имущества и восстановлением важнейших отраслей городского хозяйства.

Немцы ограбили почти все дома в городе, из некоторых (здания ЦК КП(б)У, Верховного Совета УССР) вывезены даже дверные ручки, вытасены полоконники, двери, оконные рамы, паркет и вырваны мраморные плиты.

Частично взорванный немцами водопровод через несколько дней удастся восстановить, и мы дадим городу воду. Уцелевшее на заводах электрооборудование даст возможность через несколько дней обеспечить подачу городу около 1000 киловатт электроэнергии, чего хватит для первой очереди водопровода и освещения. На хлебозаводах сохранилось некоторое оборудование и несколько печей. Кроме того, будет использовано около 50-ти мелких хлебобулочек. Все это даст нам возможность через несколько дней организовать выпечку хлеба.

Немцы пытались угнать все население города. Они разыскивали жителей, используя специально дрессированных для ловли людей собак. Киевляне изыскивали всякие способы, чтобы уклониться от облав. Они прятались в канализационных и водосточных колодах, замуровывали друг друга в подвалах домов, закуривали себя ружьями на чердаках. В беседе со мной киевский врач Пашков рассказывал, что для того, чтобы сбить собак-ищеек со следа, он решил укрыться в подвале, и, иля туда, смазал подошвы своих ботинок ихтиоловой мазью, а место, где он прятался, облил керосином. Во время облавы в Киеве были

Принимаем все меры, чтобы как можно скорее построить железнодорожный мост через реку Днепр.

6 и 7 ноября, будучи в Киеве, я беседовал со многими жителями города, которые, плача, рассказывали мне об ужасах немецкой оккупации.

Повсюду, где я был, меня просили жители Киева лично передать Вам их глубочайшую и сердечную благодарность за освобождение родного города и за спасение киевлян от гибели.

Н. ХРУЩЕВ.

1943 г. 8 ноября.

### КИНО

## „ДВА БОЙЦА“

(Сценарий Е. Габриловича по повести А. Славина, постановка Л. Лукова, композитор Н. Богословский)

За дни демонстрации в Томске кинокартины „Два бойца“, ее просмотрели многие тысячи зрителей. Успех фильма несомненен.

ловек. Ни одной фальшивой нотки, позы, ничего искусственного, наигранного. Яркий, запоминающийся образ, взятый непосредственно из жизни. И артист с удивительным искусством раскрывает психологию этого образа. Саша—человек сильной воли, примерного мужества и чистого сердца. Немного наивен в своих поступках влюбленного. Но как сильно в нем чувство искренней преданной дружбы!

Рабочие и интеллигенция—все трудящиеся восторженно отзывались об этой картине, повествующей ярко и трогательно о дружбе двух простых советских людей, о дружбе, рожденной в суровых испытаниях Отечественной войны.

Аркадий—в исполнении артиста М. Бернес—веселый, задумчивый товарищ, но не легкомысленный балагур и весельчак, а человек, у которого природный юмор сочетается с глубоким чувством и сильным характером. Он идет сквозь военную страду с песней и шуткой на устах, и это у него тоже оружие. Своей шуткой он бодрит бойцов в трудную минуту фронтовой жизни, лирической песней пробуждает в сердце любовь к жизни, веру в счастливое будущее и неукротимое страстное желание драться на-смерть с врагом за это счастливое будущее, за жизнь.

Главная заслуга творцов фильма состоит в том, что им удалось в простом сюжете правдиво и убедительно довести до зрителя основной замысел—показать типичные черты советского человека, ставшего воином в момент грозной опасности для Родины, его неиссякаемый оптимизм, веру в победу, любовь к своей отчизне, готовность пожертвовать собой для спасения товарища.

Свою дружбу с Сашей он скрепляет в бою не раз. Рискуя жизнью, Аркадий доставляет флягу с водой для раненого друга. И это в то время, когда дружбе был объявлен „разрыв“.

Два бойца одинаково любят жизнь и верят в свое счастливое будущее. Эту любовь и веру они пронесли в своих сердцах через все испытания войны. И не поэтому ли с таким мужеством и ожесточением дерутся они с врагом?

Фильм „Два бойца“, по отзывам печати, встречает одинаковый успех и у фронтовиков и у работников тыла. И это понятно. Советские патриоты видят в нем удачное творческое решение близкой им темы—темы о дружбе военного времени, выдержавшей все испытания. Эта дружба помогает советским людям преодолевать все трудности, она знаменует собой их единство в борьбе за окончательную победу над неисконными немецко-фашистскими извергами.

Два бойца—Саша—кузнец с Урала и Аркадий—сварщик из Одессы—стали заправскими воинами, з-калными в боях. Оба пользуются уважением и любовью товарищей и командования за свою отвагу и боевое мастерство. Их чистой трогательной дружкой гордятся фронтовики, ибо она находит отклик в сердце каждого из них. Временный, короткий разрыв этой дружбы, вызванный недоразумением, переживают все. Но в бою эта дружба вновь торжествует. У обоих большое горячее сердце и цельная натура советского патриота.

Свою дружбу с Сашей он скрепляет в бою не раз. Рискуя жизнью, Аркадий доставляет флягу с водой для раненого друга. И это в то время, когда дружбе был объявлен „разрыв“.

Артист Б. Андреев с исключительным мастерством создал образ Саши. Перед зрителем не исполнителем роли, а живой че-

Фильм „Два бойца“, по отзывам печати, встречает одинаковый успех и у фронтовиков и у работников тыла. И это понятно. Советские патриоты видят в нем удачное творческое решение близкой им темы—темы о дружбе военного времени, выдержавшей все испытания. Эта дружба помогает советским людям преодолевать все трудности, она знаменует собой их единство в борьбе за окончательную победу над неисконными немецко-фашистскими извергами.

С. АНГАРИН.

### Извещение

12 ноября, в 20 часов, в Доме партийного просвещения (Кооперативный пер., 5) состоится инструктивный доклад для пропагандистов, агитаторов, лекторов и до-

кладчиков по докладу тов. СТАЛИНА от 6 ноября 1943 г. и приказу № 309 от 7 ноября 1943 г.  
Лектор тов. Белопольский.

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ.